

# 去吧~ 寻找大自然中的公共艺术



近几个月来,因疫情影响,全国多地居家隔离或是博物馆、美术馆等公共场所采取封闭管理已成为常态。回想一下,自己已经有多久没有走进过艺术空间里?

在百度上搜索解封后想去做什么?演出、展览在很多人列的必做事的前列。这无不反映着大家对于艺术的渴望。当然,很多人也会感到失望,因为即便解封,很多室内的场馆仍没有开放。

何不选择去大自然中寻找公共艺术呢?

在当下城市的发展进程中,如公园等公共艺术空间的打造越来越被重视,城市公共艺术空间不仅能让艺术真正走进人们的生活,还能体现出一座城市独特的个性,让城市更具文化的气度。很多地区都有着自己独具特色的公共艺术空间,譬如日本的箱根雕塑公园、美国的芝加哥千禧公园等,都将城市公共空间的功能发掘到极致。

就国内而言,随着城市建设的发展和文化需求的提升,公共艺术在新世纪逐渐升温。20余年来,公共艺术经历了被接受、去探讨、再认识的发展过程,艺术公园等公共艺术空间也成为人文艺术通识教育的重要载体。

本期,我们邀请广州美术学院潘鹤艺术馆馆长潘奋,广州山水比德设计股份有限公司创始人、董事长兼首席设计师孙虎一起,与大家探讨大自然中的公共艺术这一话题,并请他们给大家推荐一些他们心目中值得去打卡的城市公共艺术空间。

(俞越 来平平)

潘奋《丰收门》长春静月国际雕塑园

## / 公共艺术和大自然的关系 /

**潘奋:**城市里的公园多是模仿大自然的山山水水,是微缩版的大自然,或者说是景观之美、绿化之美,而公共艺术品是赋予大自然灵魂的内容,艺术的参与会让大自然让公园有了思想和主题,这是对自然的一种人文提炼和提升,把绿化变成文化的一个过程。

**孙虎:**人从自然中来,却又在这个出走的渐行渐远之中不断探索重返自然的路子,这是出乎本能的情感需求,就像北宋郭熙所说,“烟霞仙圣,此人情所常愿而不见也”。这不仅为古人所喜悦和向往,当代人也不例外,钱学森总结,“人离开自然又要返回自然”。所以,几千年以来国人基于对自然的生活向往,沉淀出了以山水为源代码的各种文化现象:山水诗词、山水绘画、山水城市……园林的缘起,便是基于对自然生活的向往而借由模山范水的法式而逐渐沉淀出来的艺术形式。

我们始终在探讨以山水为媒介的环境营造,试图赋存一种自然的生存状态,和诗意的生活状态。而讨论山水的核心其实是一个关于人的话题——人的生活方式是什么?将来的生活方式系于情感的洞察与恢复。山水,不仅构成了对自然的代言而沉淀为一种地域文化,更摆渡着人们抵达自然的情感。

同理,公共艺术不仅是自然的艺术化,更是艺术的自然化,因此公共艺术应通感于自然,并与自然和谐一体。在公共艺术的隐喻中,链接人与自然,实现人重返自然。

## / 公共艺术介入到自然的方式 /

**潘奋:**公共艺术介入自然有多种方式,传统类型是把艺术家的架上雕塑作品直接放大展示,也可以根据自然环境进行事先规划和定义,为自然量身定做。此外,通过驻地艺术活动进行现场创作和持续的内容输出也是一种非常好的方式,驻地艺术活动让艺术家有机会对所处区域的文化有个系统的认知和体验,从而创作的作品会更有在地性内容的呈现。

**孙虎:**设计立场上去理解艺术,艺术就是介入:

首先是一种观看的方式。

观看山水的方式。作为风景园林师,我们最好的老师是大自然,中国古典艺术创作强调“外师造化·中得心源”。山水的观看艺术,是一种浸入的方式。人要走进去,要流动着看,步移景易。所以,山水是一种整体型艺术,是一种迥异于西方主客体二元分法的艺术。山水的本质是人融入风景中,根植于世界的关联性与构成世界诸多元素的互动所激发的活力和生机中。

观看场地的方式。经由山水的观看,不仅锻炼出了对自然山水的师法方式和元素,也沉淀了观看某个具体项目场地的逻辑:“入山”意味着开启探索场地之旅,从未知的境地转化到熟悉的状态;“寄思”则必须带着理性科学的思维和方式调查、记录和分析各种场地的遗留物和可能的潜力;“访客”在经过前两步后,风景园林师需要择取某种“标识物”作为“寻访”的



潘奋《同代人》美国堪萨斯国际雕塑园

结果;“书写”是场地操作的第四个步骤,将前三个步骤的成果整合成一处全新的场地营造。

由此,才能达到林语堂先生所谓的“最好的建筑是这样的,我们深处在其中,却不知道自然在那里终了,艺术在那里开始。”

其次是抵达愿景的设计方法。最近看了一本书,是阿诺德·贝林特写的《艺术与介入》一书,其中有这么一段话:“环境不再是自我的对立面。人类生命与自然系统是一个整体,人类与场所之间的关系是互动的……要想理解环境,必须要把那种二元主义的思想彻底抛弃掉。在这里,没有内外之分,人类与外部世界

也不存在对立关系,甚至,自我与他人也没有明确的界限”。通过这段话,我们可以得知:人与自然/环境的认识观念发生变化,两者是一个整体了,而不是主体与客体对立的关系;艺术家与使用者的身份能够实现互换,所以,在景观的营造中,剧场的概念就出来了,设计师设计完一处场所,然后把主导权交给使用者,这点非常重要;只有在行动和参与中,景观才能获得意义。

而我最近常常讨论的“山水总体剧场”的概念,其中就把介入性当成一个重要的关键词。

(下转第3版)